

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СТРУКТУРЫ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ — ЗАЛОГ УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ ЛЕСНОГО СЕКТОРА

Лесопромышленный комплекс является составной частью лесного сектора Беларуси и включает в себя четыре основных звена: лесозаготовительное производство, деревообрабатывающую промышленность, гидролизную и лесохимическую промышленность, целлюлозно-бумажную промышленность, а также инфраструктуру (транспорт, строительство, наука). В условиях конкуренции и ограниченности ресурсов страны комплексно использующие лесную продукцию имеют возможность развития лесного сектора как наиболее перспективного в структуре производства и вносящего значительный вклад в ВВП. Немалое значение в этом имеет усиление связи между возможностями лесного хозяйства и потребностями лесной промышленности, поэтому вопросы координации различных звеньев производства имеют особую важность для Беларуси, которая в настоящее время столкнулась с необходимостью совершенствования структуры лесного комплекса. В этой связи изучение зарубежного опыта может благотворно сказаться в будущем при проведении реструктуризации в Беларуси.

Согласно данным ФАО, около 80 % всех лесных ресурсов мира сосредоточены в 25 странах. Однако эффективность их использования не всегда высока. И это может быть связано не только с производственной составляющей. Оптимизация структуры с учетом размерно-качественных характеристик и применение рыночных методов управления позволили ряду стран перестроить их лесной сектор в направлении развития тех производств, на продукцию которых имелся высокий спрос. К примеру, Норвегия — страна, где продуктивный лес занимает 23,3 % ее территории, а лесоперерабатывающая отрасль является старейшей ввиду наличия таких конкурентов, богатых лесом, как Финляндия и Швеция, стала постепенно перестраиваться на производство продукции с высокой добавленной стоимостью (бумаги, картона) вместо экспорта необработанной древесины на европейский рынок. Теперь Норвегия в международном аспекте специализируется на целлюлозно-бумажном производстве.

Показательным является опыт ведения хозяйства в Финляндии, которая наравне со Швецией занимает одно из лидирующих положений на рынке среди производителей лесной продукции. Приоритетным в структуре финской лесной промышленности является глубокая переработка древесины, что позволяет находить применение тонкомерному сырью и увеличивать экспорт продуктов целлюлозно-бумажного производства. Так, из 1 тыс. м³ вывезенной древесины производится

235,9 т бумаги и картона, что позволяет не только удовлетворять собственные потребности в бумаго-картонных изделиях, но и поставлять значительную часть на мировой рынок. Эффективность работы лесного сектора охватывает все лесные и имеющие к ним отношение отрасли промышленности. В Финляндии, например, прогресс лесной промышленности в области производства целлюлозы произошел в значительной степени благодаря реструктуризации в финском машиностроении, направленной на создание бумагоделательных машин, оборудования для производства целлюлозы.

Итак, Республика Беларусь сталкивается с рядом проблем в лесном секторе. В лесном хозяйстве ведется заготовка древесины, которая по размерно-качественным характеристикам не соответствует уже существующей структуре лесопромышленного комплекса. Тонкомерное сырье мягколиственных пород не находит должного применения, так как мощности по глубокой переработке древесины и получению бумаги и картона недостаточно развиты. При наличии сырья для данного вида производств приходится импортировать целлюлозно-бумажные изделия из других стран, а на экспорт поступает древесина с низкой степенью обработки (пиломатериалы и круглый лес). Таким образом, зарубежный опыт управления лесным сектором применим и в Беларуси. Республика имеет потенциальную возможность для развития лесной промышленности. Для того чтобы лесной комплекс стал основой экономики и экспортных поставок страны, необходимо структуру лесопромышленного комплекса совершенствовать в сторону ускорения развития производств, позволяющих перерабатывать все заготавливаемое сырье с учетом спроса на древесину и изделия ее переработки.

И.А. Лукьянова, ассистент

БГЭУ (Минск)

НАЛОГОВАЯ НАГРУЗКА: ПРОБЛЕМЫ ИСЧИСЛЕНИЯ И АНАЛИЗА

Актуальный вопрос практики принятия макроэкономических решений в области налоговой политики — выбор адекватного инструментария, который позволил бы достоверно оценивать эффективность налоговой системы государства с точки зрения ее воздействия на экономические процессы в стране.

В мировой практике часто используется показатель налоговой нагрузки на экономику. Указанный индикатор представляет собой величину доли налоговых изъятий в валовом внутреннем продукте (ВВП). На микроуровне также рассчитывается аналогичный показатель как отношение суммы средств, уплачиваемых в бюджет и внебюджетные фонды, к суммарной выручке предприятия.